

国家发改委报告:

积极支持大型煤企兼并重组

本报记者 高建锋 北京报道

国家发改委昨日发布的《煤矿企业兼并重组调研报告》建议,鼓励大型煤炭企业充分发挥优势,积极整合重组矿区范围内所有列入整合重组规划的合法煤矿。

报告认为,目前我国煤炭行业兼并重组存在的问题包括煤矿企业准入门槛低、兼并小煤矿成本高风险大、地方保护主义、企业文化融合困难、兼并重组手续繁杂、地方基础设施不完善等。

报告建议,首先要提高开办煤矿和获取矿业权的准入门槛,并以此机制对涉煤企业进行筛选,清退不合格企业。

其次,要建立煤炭资源向优势企业流转机制,按照一个矿区由一个主体开发的原则,优先向矿区内地质条件好、资源富集的煤矿配置资源,由一家大型煤炭企业进行统筹规划开发。

第三,继续实施“关小建大”政策,积极支持大型煤炭企业通过兼并、收购、重组、联合等形式整合有技术价值的小煤矿;鼓励优势煤炭企业之间联合重组;鼓励大型煤炭企业兼并重组相关联企业的企业;探索实行消费型增值税,对

鼓励电力等大型企业兼并重组煤矿,实现煤电一体化经营。对已纳入兼并重组方案,但以各种手段抵制资源整合、不参加兼并重组的小煤矿,国土资源管理部门不予新增资源,采矿权到期后不予延期,有关部门不得为其办理有关证件、执照变更手续,相关证照到期后,当地政府应该依法关闭。

第四,对大型煤矿企业重组中煤矿提供政策支持。对国有重点煤炭企业整合地方煤矿进行的产业升级、技术改造,要在补助或贴息资金、项目核准等方面给予重点支持。探索实行消费型增值税,对

资源整合矿井技改期间国有企业以资源、技术、管理入股评估增值部分免缴或缓缴企业所得税,减轻参与兼并重组煤矿企业的负担。被兼并企业安全考核指标在3年过渡期内按原考核口径逐年递减,3年后按照大矿标准进行考核。

第五,切实做好人员安置和管理融合工作。要按照有关政策处理好职工劳动关系的接续、变更,做好社会保障工作。兼并重组企业要真正强化集团公司控制力,避免重组“表面化”。

第五,政府相关部门要加强对

炭行业重组整合的协调和指导。要保障大型煤炭企业以合理价格收购中小型煤矿,防止在对民营煤矿进行收购时,出现漫天要价的现象;建立协调联动机制,简化办事程序,一站式集中办理整合煤矿证照变更手续;尊重市场规律,取消价格调节基金,减少不合理的税负和收费。地方政府要牵头制定具体的企业重组方案和整合措施,推进大型煤炭企业间的兼并重组。对跨省区的企业重组,应由国家有关部门牵头,制定煤炭企业兼并重组方案和整合目标,推动亿吨级煤炭企业集团的组建。

中钢协常务副会长罗冰生:

今年全球铁矿石供求基本平衡

本报记者 董文胜 南京报道

昨日,在2008年冶金矿产品国际会议上,中钢协常务副会长罗冰生表示,今年全球新增铁矿石需求预计为7000万吨,而CVRD、力拓以及BHP等公司的综合新增产能预计在7000万吨,这样的话,全球铁矿石的供求基本平衡。不过,罗冰生提醒与会代表,世界三大矿山公司对与中方的长协合同执行率偏低,这对购矿方不利。

长协合同执行率偏低

尽管今年铁矿石供求基本达到平衡,仍还有许多不确定因素影响供求关系。罗冰生提醒中方钢厂注意,三大矿山对铁矿石供应的长协合同执行率偏低,影响中方利益。

中钢协对有进出口矿资格的27户大中型钢铁企业进行统计,CVRD、BHP、力拓三大矿山公司长协合同,按合同约定供矿数量与实际供矿数量比较(合同执行率),2006年度三大矿山公司长协的综合合同执行率为92.89%,最高达到104.18%,其次89.51%,最低为87.72%。

罗冰生认为,2007年三大矿山公司长协合同的综合执行率为92.53%,比上年下降0.36个百分点,其中,最高的97.95%,其次92.53%,最低为87.44%。这种长协合同执行率偏低的情况对购矿方是不利的。而且,合同执行率下降的同时,另一方又有富余资源,提供现货市场,这种情况中钢协认为是不妥当的。

不过,此前,力拓方面声称,尽管目前与中方的铁矿石谈判还未有结果,但会遵守合同供应铁矿石,澳大利亚的龙卷风影响了公司的正常供货。

综合上述预测结果,2008年全球铁矿石贸易市场资源供应总量可增加7000万吨左右。

罗冰生表示,今年新增产能预计在7000万吨左右,今年全球新增铁矿石需求预计为7000万吨,而CVRD、力拓以及BHP等公司的综合新增产能预计在7000万吨,这样的话,全球铁矿石的供求基本平衡。不过,罗冰生提醒与会代表,世界三大矿山公司对与中方的长协合同执行率偏低,这对购矿方不利。

中钢协对有进出口矿资格的27户大中型钢铁企业进行统计,CVRD、BHP、力拓三大矿山公司长协合同,按合同约定供矿数量与实际供矿数量比较(合同执行率),2006年度三大矿山公司长协的综合合同执行率为92.89%,最高达到104.18%,其次89.51%,最低为87.72%。

罗冰生认为,2007年三大矿山公司长协合同的综合执行率为92.53%,比上年下降0.36个百分点,其中,最高的97.95%,其次92.53%,最低为87.44%。这种长协合同执行率偏低的情况对购矿方是不利的。而且,合同执行率下降的同时,另一方又有富余资源,提供现货市场,这种情况中钢协认为是不妥当的。

不过,此前,力拓方面声称,尽管目前与中方的铁矿石谈判还未有结果,但会遵守合同供应铁矿石,澳大利亚的